

ПОТРЕБИТЕЛЬСКАЯ КОРЗИНА РОССИИ, УКРАИНЫ, БЕЛАРУСИ: ОПЫТ СРАВНИТЕЛЬНОГО АНАЛИЗА

Социально-экономическая статистика один из разделов научного знания, предоставляющий информацию об обществе. В рамках данной работы осуществлена попытка провести сравнительный анализ одного из показателей уровня жизни населения, а именно потребительской корзины. Основным методом исследования явился качественный анализ документов, регламентирующих состав потребительской корзины в России, Беларуси, на Украине, исследование носит пилотажный характер. "Потребительская корзина – набор продуктов, который необходим среднестатистическому гражданину для восстановления затраченных физических сил, включает только сами продукты питания, непродовольственные товары и услуги, но не их стоимость." [1] При этом необходимо отметить, что показатель потребительская корзина тесно связан с понятием минимума потребления. Так лидер белорусской школы экономической социологии Г.Н.Соколова определяет потребительскую корзину как "набор предметов потребления, обеспечивающих минимальный или рациональный уровень потребления" [2]. Прожиточный минимум это минимальный набор материальных благ и услуг, необходимых для обеспечения жизнедеятельности человека и сохранения его здоровья определяется Законом о "О прожиточном минимуме в Республике Беларусь от 06.01.1999, и является одним из инструментов регулирования социальной защиты населения Республики Беларусь. [3] Аналогичные законы приняты и в России и в Украине [4,5]. Для трудоспособного населения Украины норма потребления картофеля должна составлять 95 кг в год, россиянину в год предписывается 100,4 кг картофеля в год, белорусу 124,1 кг в год. Вот несколько товарных позиций в сопоставлении Украина/Беларусь в единицах кг на год. Хлеб ржаной – 39/73, хлеб пшеничный 62/43, макаронные изделия 4/5,5; рис 2,5/5,5; капуста 28/29,5; говядина 14/20,1; птица 12/17,5; рыба свежая 7/11, яйца 22/270,1шт.в год. Таким образом, нормы потребления белорусов выше, чем украинские, из 39 товарных позиций, которым могли быть подвергнуты сравнению лишь в шести случаях украинские нормы выше, чем белорусские. Относительно продуктов российской корзины необходимо отметить, что например группа товаров рыбопродукты, заявленная в российском перечне 18,5 кг на челове-

ка в год, больше, чем сумма рыбопродуктов рассчитанная для белоруса – 15,4, и украинца 11 кг в год. Общее количество килограммов мясопродуктов для белоруса – 60,6; россиянина – 58,6, для украинца 51. Хлеб и крупы для белоруса на год – 145,6 кг, для россиянина 126,5 кг, для украинца 123,4 кг. Анализ непродовольственных товаров для российской корзины сделать невозможно, но отметим тем не менее, что по определению российских чиновников, на непродовольственные товары россиянину следует потратить 50% стоимости потребительской корзины. Что касается сопоставления украинских и белорусских данных по непродовольственным товарам, то типичный набор товаров трудоспособного белоруса более широк, по сравнению с трудоспособным украинцем. Из двадцати одной позиции товаров, которые могут быть сопоставлены, лишь по четырём наблюдается равенство нормативов, – а именно по верхней зимней одежде (одна куртка на три года), спортивному костюму (один костюм на три года), кроссовкам (одна пара на три года) и носкам (семь пар на год). Аналогичная ситуация с товарами длительного пользования. В качестве отдельно элемента приведём пример стандарта пользования холодильником. Белорус меняет холодильник раз в десять лет, украинцу рассчитано менять холодильник раз в 15 лет. Выигрывают перечни стандартов потребления Украины по сравнению с белорусскими по товарам санитарии и гигиены, так среднему белорусу в год положено 0,88 л шампуня, в то время как украинцу 6 упаковок по 250 грамм, Белорусу следует обойтись 3 тюбиками зубной пасты по 75 г в год, в то время как украинский норматив – 17 тюбиков. Таким образом, можно сделать вывод, что наименьший среднестатистический набор товаров потребления зафиксирован украинским законодательством. Этот вывод относится в первую очередь к продуктам. Белорусская потребительская корзина предполагает большее по объёму нормативное потребление продуктов питания.

1. Соколова Г.Н. Экономическая социология: Курс лекций. – 3-е стер. изд.— Мн.: Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2005. – 188 с.
2. Закон "О прожиточном минимуме в Республике Беларусь".
3. Федеральный закон Российской Федерации от 3 декабря 2012 г. N 227-ФЗ "О потребительской корзине в целом по Российской Федерации".

*Тарасевич Мария Юрьевна, студентка ФИТиУ БГУИР. tarasevich_maria@mail.ru
Научный руководитель: Пацеева Анастасия Георгиевна, преподаватель кафедры гуманитар-*